11 _ I:Znergie potentielle

Je pense que ¢a doit
permettre 4 I'eau
de gagner de [a vitesse
quand elle s'écoule.

Pourquoi I'eau est-elle
| placée plus haut d'un cbté
f que de I'autre ?

Juestion
Pourqguoi l'eau
gagne-t-elle

de la vitesse lors
de sa chute ?

TS

Matériel a disposition Fais attention !
* une seringue ¢ un ensemble moulin et réservoir gradué Entre chaque manipulation,
* un support = un bécher * une éprouvette graduée = de I'eau remets I'axe du moulin

dans sa position initiale.
Réfléchis
1. Fais une ou des hypothéses et propose un protocole expérimental comportant du texte

et/ou des schémas, afin de déterminer pourquoi I'eau gagne de la vitesse lors de sa chute.
Fais-le vérifier par ton professeur.

‘il )

Hypotheses : plus la hauteur de chute de I'eau est grande,
plus elle acquiert de la vitesse, 1]
Libérons 'eau contenue dans la seringue placée & U
une hauteur h, au-dessus des pales du moulin, hy
Relevons la distance parcourue par le moulin.

Recommencons l'expérience en positionnant la seringue

a une hauteur h,.

L A

Expérimente

2. Realise ton expérience, reléve tes résultats et interpréte-les.

@ L'énergie et ses conversions



Rédige ta conclusion

2 Un '.cj.b_jet-p_oss-éd_é une éherg'ie potentielle dépendant d.é:$_a:.:;.pb§i:%_idﬁ'--- -

> Au cours d'une chute d'eau, de énergie _potentielle_

..potentielle

> Lasomme de I'énergie

Em = Ep

> L'unité d’énergie mécanique est le joule de symbole J

BED Fais le bon choix BE] Entoure la réponse correcte

Coche la réponse correcte. P w Un pot de fleur tombe
| par accident du balcon
du 3¢ étage et passe par
différentes positions.

a. Larelation entre les énergies mécanique, potentielle
et cinétique est :

X} EstE.=Ey

(] E,~E=E

] EgE,=E
b. L'unité de I'énergie mécanique est :

|| le métre (m) X] lejoule (J)

. le newton (N)

Entoure le dessin du pot
de fleur ayant |'énergie
potentielle E, la plus
grande.

c. L'énergie potentielle dépend de:
X| laltitude | lavitesse
| la géométrie de I'objet

B Remets dans I'ordre ;
Place les étiquettes dans l'ordre pour former une m Relie

phvase; - - L'énergie cinétique d'un objet est de 30 kJ, son eénergie
s 3 nere tenticlle | - de potentielle est 500 J.
| estconvertie | 'g.._'ig)j?fj_t'e”e a i p i . — .
L B . Relie son énergie mécanique a sa valeur correcte.

e

enénergie cinétique. |
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Au cours.de la chute de l'eau, 'énergie potentielle. ...
. S | 30500 J
est convertie en énergie Cinétique................ooviiis | O




i
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BE Le plongeur

| Avant de sauter, le plongeur possede de 'énergie. .

| comment varierait sa vitesse d'entrée dans l'eau ?
- Justifie.

plongeur augmenterait car plus la hauteur de chute

est grande, plus. la vitesse du plongeur est.arande.........

n Moulin a eau

L'eau a plus de vitesse en position C..... .

© Le moulin tournera plus vite a cet emplacement,.. ...

3 Une histoire de goutte
Dihrgumenter O OF OS5 OT8 D4 Interpréter des résultats expérimentax O OF OS5 OT8

Un plongeur plonge du haut d’une falaise. Le robinet de la baignoire de Marc fuit. Une goutte d’eau
- : tombe et passe successivement par les points A et B.

S

a. Comment varie I'énergie potentielle de la goutte
d'eau lors de sa chute ?

. L'altitude de la goutte d'eau diminue. . .

- b. Comment varie I'énergie cinétique de la goutte
- d'eau lors de sa chute ?

La vitesse de la. goutte augmente. .. ... ...

HE S L

a. Quelle forme d’'énergie le plongeur posséde-t-il

avant de sauter de la falaise ? . ¢. Completele graphique en représentant des énergies

potentielle et cinétique sous forme de batons, pour les
. points A et B. La référence est la baignoire.

b. Quelle forme d'énergie a-t-il acquis a son entrée
dansl'eau?

A son entrée dans l'eay, le plongeur.a acavis.......

de la vitesse, Il a donc acquis de I'énergie cinétique.

¢. Sile méme plongeur sautait d'une falaise plus haute,

S'il sautait d'une falaise plus haute, la vitesse du .

D4 Proposerune hypothese O OF OS5 OTB

- En vacances au bord d’une riviére, Maél a construit

un moulin a eau avec une roue munie de pales. Pour

le faire tourner il peut le positi 2 its.
e faire p positionner a deux endroits Letliatehoard

- A quel endroit le moulin tournera-t-il le plus vite ? | DhDévelopper des modélessimples O OF OS5 OT8

A Lors d'un concours de skateboard, Erwan s'élance en A
. etacquiert de |a vitesse pour atteindre l'autre c6té de
la rampe, en D.
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‘Compleéte le diagramme des énergies ci-dessous par un

baton représentant I'énergie manquante pour chacune
des situations A, B, C et D.

AE (k)

P
A
01 Comprendre des documents scientifiques O OF S O78
Lorenzo finds his position thanks to the GPS chip
of his smartphone. Its application transforms mea-

surements into positional energy and displays the
following curve.

B rotential energy

y Ep (J)
6860_ .................. e g

h (m)
0 10

a. Déduis de la courbe une relation mathématique

entre ['énergie potentielle E, etla hauteur h.

b. A quelle hauteur correspond une énergie potentielle
de 892017

£920/686 =13,0.m.

Pour les exercices suivants ;
=,=m-g-havecmlamasse en kg eth la hauteuren m

L) Les centrales électriques

== Identifier des questions de nature scientifigues Of OF O3S OT8

- electricité d’origine hydraulique represente 10 %
22 la production électrique en France. Une centrale
oroduit de I'électricité grace a une chute d’eau faisant

Tourner a une vitesse suffisante une turbine relige a
an alternateur.

a. Pourquoi le niveau de I'eau d'un barrage est-il tou-

jours nettement plus haut que celui des installations

électriques ?

' Lavitesse doit etre suffisante pour faire tourner

la turbine. Plus la hauteur de chute de 'eay
est grande, plus 'eau acquiert de la yitesse,

b. Quel volume d'eau faut-il faire chuter d'une hau-
teur h=50 m pour que la variation de I'énergie poten-
tielle £, soit égale 3 300 kJ ?

m=6/(g.:5).=300.000/(9,8%.50) = 61x107kg.

Vamlp=61x10/10= 61310 L= 6101

D Attention a la chute!

Dé Tirer des conclusions OI OF OS5 OTB

Sur le chantier de construction d'un immeuble, un
macon laisse tomber accidentellement et d’une hau-
teur de 25,0 m une brique d’'une masse de 2,00 kg.Son
énergie mécanique est de 500 J.

a. Calcule I'énergie potentielle de la brique a 15,0 m,
Ep=mgh=200><981><150=2941
b. Déduis son énergie cinétique 4 15,0 m.

=60 62500 -294 =206,

c. A quelle vitesse en km/h la brique arrive-t-elle au
sol ?

BB saut en hauteur

D Tirer des conclusions O OF O85 OT8

Rayan, un éléve de 3 de 58 kg, fait du saut en hauteur.
I se présente devant la barre 4 une vitesse de 15 km/h.

Calcule la hauteur maximale qu'il peut dépasser s'il
convertit toute son énergie cinétique en énergie
potentielle.

Ezgxsaxuﬁzmmow

E=b=mwgh... . ...

 h=EIma=51x10Y(58 % 9.8 = 0.90m

-> Solution p. 128

11 « Energie potentielle



